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Стаття присвячена визначенню основних перешкод та шляхів покращення розвитку франчайзингу в 
Україні. У статті обґрунтована необхідність включення системи розвитку франчайзингу в урядову 
програму підтримки малого підприємництва. 

Статья посвящена определению основных препятствий и путей улучшения развития франчайзинга в 
Украине. В статье обоснована необходимость включения системы развития франчайзинга в прави-
тельственную программу поддержки малого предпринимательства. 

The present article is devoted to the definition of the main obstacles and ways to improve the development of 
franchising in Ukraine. The article substantiates the need to include the franchising development system in the 
government's small business support program. 
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ВСТУП 
При сучасних умовах розвитку світової економіки 

відбуваються постійні зміни організації виробничої 
діяльності. Франчайзинг є тим засобом проникнення 
на світові ринки, який потребує невеликих інвестицій 
та дозволяє розширити збут продукції. Цей вид між-
народного бізнесу активно розвивається на ринках 
розвинутих країн.  

Франчайзингу, як одній із ефективних форм сти-
мулювання припливу прямих іноземних інвестицій, 
присвячено праці багатьох вчених. Проте, у сфері за-
лучення прямих іноземних інвестицій франчайзинг є 
новим явищем в Україні. Тому, питання залучення 
прямих іноземних інвестицій в Україну через фран-
чайзинг потребує адаптації у процесі інтернаціона-
лізації. 

МЕТА РОБОТИ полягає у визначенні основних 
перешкод та шляхів покращення розвитку франчай-
зингу в Україні. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною основою ро-

боти є наукові праці, матеріали періодичних видань, 
ресурси Internet, нормативно-правові акти та звіти 
Міжнародної Асоціації з франчайзингу. 

При проведенні дослідження використано методи 
структурно-логічного аналізу, порівняння та узагаль-
нення показників розвитку франчайзингу в Україні. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
В Україні франчайзинг розвивався з початку 90-х рр. 

XX ст.. Перша франчайзингова компанія в Україні по-
чала працювати у 1993 р. у рамках міжнародної ін-

формаційної системи «Компас» (Нідерланди); пізніше 
на ринку з’явився «McDonald’s», «Соса-Соlа», «Ко-
dакЕхргеss» та ін. [1]. За даними Асоціації фpaнчaй-
зингу України більше 50 % усіх франчайзингових до-
говорів пов'язані з торгівлею нафтопродуктами по 
системі джоббингу («ТНК-Україна», «Лукойл-Украї-
на» і «Альянс-Україна») [2]. 

З часом і українські підприємці побачили переваги 
франчайзингового виду діяльності. Як результат, у 
1999 р. в Києві було відкрито перше українське фран-
чайзингове підприємство – піцерію «Pizza Celentano» 
[2]. 

Незважаючи на домінуючу роль в Україні вітчиз-
няних франчайзерів, на території нашої держави 
представлені також франчайзингові мережі з Росії, 
Польщі, Нідерландів, Франції, США, Німеччини, Ве-
ликої Британії та інших країн. Присутність в Україні 
іноземних компаній як франчайзерів має певні пози-
тивні наслідки. Функціонування іноземних франчай-
зерів дає змогу вітчизняним підприємствам із часом 
перейняти успішний досвід ведення діяльності в умо-
вах франчайзингових відносин [3]. 

Але, міжнародні франчайзингові мережі в Україні 
активно не розвиваються, а виражені тільки у ство-
ренні дочірніх підприємств, які здійснюють дослі-
дження ринку й апробацію своєї мережі в його умовах 
[3].  

Незважаючи на економічні проблеми останнього 
часу, франчайзинг в Україні продовжує стрімко роз-
виватися і поширюватися в різних секторах і багатьох 
регіонах. Тенденції розвитку франчайзингу в Україні 
наведено у табл. 1. 

Таблиця 1 
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Показники розвитку франчайзингу в Україні у 2011-2016 рр. 
[складено авторами на основі [4, 5, 6]] 

Показники 2011 р. 2012 р. 2013 р. 2014 р. 2015 р. 2016 р. 
ВВП, млрд. дол. 163 173 180 130 98 95 

Реальний приріст ВВП,% 
порівняно з попереднім роком 

5,50 0,20 0,00 -6,60 -9,90 1,50 

Споживча інфляція в кінці 
періоду,% порівняно з 
попереднім роком 

4,60 -0,20 0,50 24,90 43,30 12,40 

Обмінний курс гривні / дол. 
США в кінці періоду 

8,00 8,10 8,20 15,80 24,00 27,00 

Кількість франчайзерів, од. 411,00 530,00 540,00 532,00 565,00 461,00 
 Частка франчайзингу у ВВП 
України, частка од. 

0,48 0,50 0,60 0,64 0,80 0,84 

Обсяг франчайзингу у ВВП, 
млрд. дол. 

78,24 86,5 108 83,2 78,4 79,61 

Вартість процедури заснування 
бізнесу, % від ВВП на душу 
населення 

39,407 35,029 31,994 28,046 27,018 26,014 

 
Така динаміка свідчить про швидкий розвиток 

ринку франчайзингу в Україні, його прибутковості, а 
відтак зростання зацікавленості українських підпри-
ємців у використанні франчайзингових технологій.  

Нині міжнародний франчайзинг діє більш ніж у 
140 країнах світу. Найбільшої популярності франчай-
зинг досяг у США, Франції, Німеччині, Великобри-
танії та Польщі. У світі близько 50 % всіх франчай-
зингових мереж працюють у сфері торгівлі. За дани-
ми International Franchise Association, франчайзингова 
діяльність розвивається швидшими темпами, ніж 
будь-який інший вид підприємницької діяльності, 
створюючи нові робочі місця та збільшуючи валовий 
внутрішній продукт і зайнятість населення. 

В Україні у 2016 р. франшизу продавали 461 ком-
панія. 63% цих франшиз належать українським ком-
паніям, які працюють на ринку більше 3-х років. 
Кількість франчайзингових компаній скоротилася 
порівняно з 2015 р. (565 компаній), що свідчить про 
відхід дрібних і «фейкових» франшиз з ринку і стій-
кості великих компаній. 

Аналіз розвитку франчайзингу в Україні дозволив 
виділити 3 групи проблем стримування розвитку 
франчайзингу: економічні проблеми, організаційно 
правові проблеми, соціально-психологічні проблеми. 

За проведеними розрахунками отримано, що на 
обсяг франчайзингу в Україні значний вплив здійс-
нює обсяг ВВП та вартість процедури заснування біз-
несу. 

В даний час на українському ринку франчайзингу 
домінують вітчизняні франшизи, що контролюють 
66 % ринку. Зарубіжні франшизи, що контролюють 
решту 34 % ринку, за своїм походженням розподіля-
ються наступним чином: 191 компанія представляють 
такі країни, як Бельгія, Франція, Польща, Білорусь, 
Німеччина, Китай, Фінляндія, Росія, США, Італія й 
Угорщина. Внаслідок девальвації української валюти, 
інфляції і зниження купівельної спроможності насе-
лення спостерігається зростання інтересу до тих 
франчайзингових ліцензій, які деноміновані в місце-
вій валюті і не прив'язані до іноземного обладнання. 
Найбільш впливовим з цих чинників є девальвація на-

ціональної валюти, яка тільки за останній рік викли-
кала зростання вартості іноземних франшиз майже в 
три рази. 

Саме тому франчайзинг доцільно розглядати як 
сучасну успішну альтернативну модель розвитку 
вітчизняного бізнесу. З огляду на зазначене, в Україні 
доцільно провести низку стимулюючих заходів, які 
позитивно вплинуть на подальший динамічний розви-
ток франчайзингу в Україні та спричинять загальний 
позитивний вплив на економіку.  

Підсумовуючи викладене, визначимо основні пе-
решкоди та шляхи покращення розвитку франчайзин-
гу в Україні. 

Основні перешкоди на шляху розвитку франчай-
зингу в Україні: нестабільність функціонування еко-
номіки України за рахунок зовнішніх і внутрішніх 
чинників; обмеженість власного капіталу у вітчизня-
них підприємців для заснування справи на умовах 
франчайзингу; відсутність розвиненої та доступної 
системи кредитування малого та середнього бізнесу; 
недосконалість правового забезпечення функціону-
вання франчайзингу в Україні; відсутність вітчизня-
ного досвіду та високий ризик ведення ділової актив-
ності суб'єктів франчайзингової системи; низький рі-
вень інвестиційної привабливості України та регіонів 
для залучення іноземних інвестицій; відсутність дос-
віду ведення бізнесу на умовах франчайзингу. 

Заходи щодо подальшого розвитку франчайзингу 
в Україні: включити системи розвитку франчайзингу 
в урядову програму підтримки малого підприєм-
ництва; створити систему податкових пільг для зас-
нування підприємств, що відкриваються на умовах 
франчайзингу; створити систему підтримки вітчизня-
них франчайзерів із залученням представників бан-
ківських установ та іноземних консультантів з роз-
витку мереж франчайзингу; створити мережу нав-
чально-консультаційних центрів з франчайзингу, не 
тільки в найбільших містах, але й по всій країні. 

Франчайзинг допоможе вітчизняним підприєм-
ствам відновити втрачені потужності за умов загост-
рення конкуренції ринку збуту, розширити можли-
вості запровадження нових технологій у вироб-
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ництво, зміцнити свою конкурентоспроможність по-
рівняно з іноземними фірмами тощо. Проте, ухвалю-
ючи управлінські та стратегічні рішення про застосу-
вання франчайзингу на кожному підприємстві, треба 
пам’ятати і про його недоліки. 

ВИСНОВКИ 
Попри очевидність переваг, утвердженню фран-

чайзингу на українському ринку перешкоджають не-
обізнаність українських підприємців з основними 
принципами провадження бізнесу на умовах фран-
чайзингу, недосконалість нормативно-правової бази, 
відсутність досвіду апробації бізнесу, нестабільність і 
непередбачуваність розвитку української економіки, 
відсутність у більшості підприємців необхідного 
стартового капіталу і належної практики використан-
ня франчайзингової форми співпраці, високий ступі-
нь недовіри до франчайзингової форми організації 
підприємницької діяльності. 
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